



主管主办:中共广东外语外贸大学委员会

出版:广东外语外贸大学校报编辑部

国内统一刊号:CN44-0820/G

本报网址:www.gwnews.net

### 东南亚学院(国际关系研究院)、区域国别学院(东南亚研究院)揭牌

石佑启指出,成立东南亚学院(东南亚研究院)、区域国别学院(国际关系研究院)是学校贯彻落实党的二十届三中全会精神和全国教育大会精神、全面深化改革开放的重要举措,也是推进学校事业高质量发展、更好地服务教育强国建设的必然选择。石佑启强调,高等教育的竞争态势日趋激烈,外语院校的转型升级迫在眉睫,加强区域国别学科建设是广外新一轮转型发展的探路之举,广外要持续奋进、全面深化改革,以只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态开创工作新局面。一要科学识变,增强全面深化改革的紧迫感;二要积极应变,增强区域国别学建设的使命感;三要主动求变,增强建设好东南亚学院(东南亚研究院)、区域国别学院(国际关系研究院)的责任感。

东南亚学院(东南亚研究院)院长刘志强表示,东南亚学院(东南亚研究院)的成立,为东南亚语言专业和学科建设提供了高质量发展新平台,东南亚学院(东南亚研究院)将结合区域国别学内涵建设,融合多学科特长和专业特色,在人才培养与外交服务方面守正创新、提档进位,为外语学科升级转型做好示范,为中国式现代化贡献力量。

区域国别学院(国际关系研究院)院长茅银辉表示,在新时代背景下,成立区域国别学院(国际关系研究院)是学校实施“学科治理体系融通计划”,建构学科组织新形态的重要举措。区域国别学院(国际关系研究院)将积极尝试打破学科壁垒、推动交叉融合,构建全新的学科体系,形成新的学科增长点和示范效应,努力在人才培养、科研创新等方面实现新突破。(发展规划部)

本报讯 12 月 12 日,我校在白云山校区国际会议厅举办东南亚学院(东南亚研究院)、区域国别学院(国际关系研究院)揭牌仪式。校党委书记石佑启和校党委副书记、校长闫相斌出席,校党委副书记葛小月宣布学校任免决定,校党委常委、副校长何传添主持揭牌仪式。

### 国家安全研究院揭牌成立

本报讯 11 月 18 日,我校国家安全研究院揭牌仪式在白云山校区行政楼国际会议厅举行。中国人民解放军国防大学国家安全学院原副院长、教授,国务院国家安全学科评议组成员唐永胜将军,我校党委书记石佑启,副校长何传添、焦方太等出席会议。

石佑启指出,当今世界百年未有之大变局加速演进,全球进入新的动荡变革期,我国发展所面临的国家安全问题更加艰巨。在此背景下,广外成立国家安全研究院,开展国家安全理论研究和

决策咨询,以及培养国家安全专业人才、加强高端合作交流是国家安全理论和实践发展的迫切需求。

唐永胜指出,广外具有鲜明的涉外特色,应充分发挥自身优势,结合区位特点,找准国家安全学建设定位,对如何统筹安全与发展关系进行深度理论探索,在学科建设上完成从传统学科向国家安全学交叉学科的思维转换;坚持问题导向,探索维护国家安全的有效机制。

(国家安全研究院)

### 我校新增三项国家重大项目立项

本报讯 12 月,2024 年度国家社科基金重大项目立项名单正式公布,我校袁东振、王治敏教授申报的 2 项重大项

目获立项。我校立项数全国并列第 30,广东省并列第 3。“十四五”以来,我校获资助国家级重大科研项目 20 项,比同期增长 122%,其中文科类重大 19 项,全国并列第 22,广东省第 3。

又讯 12 月,2024 年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目评审结

果公示,我校王春业教授申报的项目《中国特色公益诉讼立法重大问题研究》获立项资助。至此,我校获资助 2024 年度国家社科基金、教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目等人文社科类国家级科研项目 57 项,比 2023 年增加 17 项,增长 42.5%,跃居全国前 30。此外,我校还获资助国家自然科学基金 7 项,总获资助国家级项目 64 项,首次超过 60 项。

(科研部)

### 我校创新型人才国际合作培养项目获国家留基委资助

本报讯 日前,国家留学基金管理委员会(下称“国家留基委”)公布 2025 年创新型人才国际合作培养资助项目。我校申报的“人工智能时代跨语际交流与对外传播创新人才培养”项目获立项。这是我校近三年来继国际组织后备、国别区域研究以及乡村振兴人才培养项目之后新获的项目类型,也是我校第八项获国家留基委资助的研究生国际合作项目。

据悉,该项目依托国际商务英语学院建设,周期为三年,每年可选派 10 名师生赴美国、英国、德国、澳大利亚、波

(研究生院)

### 我校入选全国人大常委会法工委法律译审专家委员会成员单位

本报讯 12 月 17 日,全国人大常委会法工委召开法律译审专家委员会换届会议。法工委为译审委员、成员单位颁发聘书、证书。我校入选全国人大常委会法工委法律译审专家委员会成员单位,我校副校长何传添代表成员单位发言。

我校西语学院院长杨晓敏教授、国际商务英语学院副教授张新红当选全国人大常委会法工委法律译审专家委员会委员。翻译学研究中心赵军峰教授、法学院(广东涉外律师学院)副院长韩永红教授被纳入法律译审专家委员会后备专家库。(广外宣)

## 2024 年度学生表彰大会传递榜样力量

本报讯 强国有我,青春有为。12 月 12 日,我校举行“凤鸣广外”2024 年度学生表彰大会暨颁奖典礼。大会分为“爱国、励志、求真、力行”四个篇章,表彰一年来在德智体美劳各方面取得突出成绩的集体和个人,奖项共 20 类,包括全国党建工作样板支部、国家奖学金、国家励志奖学金、校长奖章、第十七届中国青年志愿服务项目大赛金奖、第 26 届广东青年五四奖章、优秀退役大学生士兵、研究生学业特等奖学金、民族奖学金、社会奖学金、大学生劳动奖章、先进班集体标兵等。

校党委书记石佑启为获奖者颁奖,校党委副书记、校长闫相斌致辞并为优秀学子宣讲团授旗,校党委副书记葛小月宣读表彰名单。校党委常委、副校长申明浩,校党委常委、纪委书记、监察

专员温燕欢为获奖者颁奖。

闫相斌在致辞中指出,学生表彰大会不仅是广外杰出学子风采的生动展示,更是对过去一段时间内同学们勤奋学习、躬身实践、大胆创新、勇于探索精神的褒奖和赞扬。新时代新征程,希望同学们与榜样同行,做时代先锋,勇担使命,不负韶华,奋力跑好历史赋予你们的接力棒。

大会现场气氛庄重热烈,掌声此起彼伏。各篇章视频呈现广外学子在价值引领、国防事业、学术科研、社会实践和创新创业等领域的奋斗故事。会后,优秀学子宣讲团成员将走进各学院进行汇报与宣讲,进一步发挥优秀学子的示范作用,引领广外学子传承榜样力量。(学工部 张甜 钱金秋 陈敏 文 白志华 冯朗轩 / 图)



### 我校联合阿里云发布“AI 云帆译”智能平台

本报讯 12 月 14 日,我校高级翻译学院联合阿里云计算有限公司举行口译质量自动测评算法暨“AI 云帆译”智能平台发布会。我校党委书记石佑启宣布“AI 云帆译”智能平台正式发布。该算法及平台的发布标志着口译教学领域进入了一个新阶段,将 AI 技术深度融入口译教学的全流程,为学习者提供个性化学习路径和智能动态分层教学,助力高层次翻译人才培养。

“AI 云帆译”智能平台的推出,是广外新文科建设的重要一步。平台由广外高级翻译学院与阿里云计算有限公司联合开发,基于中国英语能力等级量表(CSE)和人工智能技术,通过智能测评、精准反馈、AI 辅学、个人成长档案、学情监测与分析等功能实现动态分层教学和个性化

化学习路径规划,将人工智能技术深度融入口语教学,提升教学模式,提升教学效率和学习体验。

“AI 云帆译”智能平台为口译教学和学习提供了一个全新的解决方案,不仅为学习者带来全新的学习体验,也为教师提供了减负增效的教学辅助工具,让教师能够将更多精力投入到创新科研和深度辅导。平台的 AI 伴学功能能够基于 CSE 口译量表对学习者的每次口译练习进行自动评测,并根据个人的表现和进步提供个性化反馈,帮助学习者随时随地进行有效学习。每一次练习都会被记录,生成个人成长档案,最终展示出一条完整的口译能力发展路线,让学习者清晰地看到自己的进步和成就。

(翻译学院)

### 十五运会和残特奥会广东赛区赛会志愿者招募在我校启动



本报讯 2024 年 12 月 5 日,第十五届全国运动会(以下简称十五运会)和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称残特奥会)广东赛区赛会志愿者招募示范宣讲会暨启动仪式在我校举办。十五运会组委会副秘书长、十五运会省执委会副主任,省体育局党组书记、局长崔剑,我校校长闫相斌出席仪式并致辞。十五运会广东赛区执行委员会、残特奥会广东赛区执行委员会、广东省有关单位、各承办地市执委会、相关高校及大学生代表参加活动。

崔剑表示,十五运会和残特奥会是新中国历史上首次由粤港澳三地联合承办的一次大型综合性运动会,广大青年志愿者迎来了又一次展现青年风采、展现中国力量、展现民族精神的重要契机。

闫相斌表示,将把十五运会和残特奥会广东赛区赛会志愿服务作为落实立德树人根本任务、深化青年思想引领的重要契机,展现政治素质高、专业能力强、敢于担当重任的高素质广东青年大学生形象。

参加过北京冬奥会、陕西十四运会、广州亚运会、广州亚残运会等赛事的志愿者代表进行了事迹分享。我校团委干部、广州亚运会亚残运会赛会志愿者吴怡分享承担大赛任务的感受。在粤就读的广东、香港、澳门志愿者代表宣读倡议书。

据悉,十五运会省执委会、残特奥会省执委会发布招募公告,面向在粤 97 所高校大学生发出邀约,计划招募 3 万名十五运会广东赛区赛会志愿者、1.5 万名残特奥会广东赛区赛会志愿者。

(校团委 / 文 白志华 / 图)

### 广外官微获广东高校新媒体影响力一等奖

本报讯 在 12 月 17 日举办的 2024 年广东高校新媒体联盟年会上,广外官方微博公众号获 2023 年广东高校新媒体影响力一等奖。新媒体传播影响力位居全国前列,广东第一梯队。

2023 年,广外官微公众号成绩斐然。在中国青年报高校微信公众号影响力榜中,广外排名全国第 31、广东第 6,2023 年年度排名进入广东前 10。《我最亲爱的广外,生日快乐!》《法国总统来了!翻译是广外人!》等推文阅读量突破 10 万。

2024 年,广外官微阔步前行,多项排名再创新高。在广东省本科院校第 4。(广外宣)

2024 年 11 月微信排行榜排名第 4,《广外生日快乐!60 周年校庆公告发布》等推文阅读量突破 10 万,在 2024 年 11 月广东本科院校微信热文榜排名第 2。广外在短视频方面也有突出表现,在中青校媒推出的全国高校视频号综合影响力排行榜中,广外视频号在 2024 年 10 月周榜单中位列全国高校第 23,外语类院校第 1,广东高校第 2。在广东教育推出的广东高校微信视频号排行榜中,广外视频号在 2024 年 10 月月榜单中位列广东高校第 2,在 11 月月榜单中位列广东高校第 4。(广外宣)

### 广东省青少年校园足球联赛(大学组)总决赛在我校开幕

本报讯 12 月 5 日,2024 年广东省青少年校园足球联赛(大学组)总决赛在我校大学城校区草田径场开幕。广东省教育厅副厅长程大欣、我校党委副书记葛小月、广东省足球协会主席谢昌晶、广东省学生体育艺术联合会会长朱征宇、广东工业大学党委副书记陈卓武、广东药科大学副校长杨全等出席开幕式。

开幕式上进行了非遗舞蹈《英歌舞》、拉拉操、街舞《活力青春》、创意秀《一起踢足球》、舞蹈《一起向未来》等精彩演出。来自男子甲组的广外和北京

师范大学珠海校区代表队拉开帷幕,最终,广外以 2:0 击败对方首战告捷。

2024 年广东省青少年校园足球联赛(大学组)总决赛由广东省教育厅、广东省体育局主办,广东外语外贸大学承办,中山大学、广东工业大学、广东药科大学、广东省足球运动中心、广东省足球协会、广东省学生体育艺术联合会协办。本届比赛大学组分为 7 个组别,参赛球队 173 支,参赛人数达 4735 人,创历史新高,在为期 25 天的赛程中将进行 389 场比赛。(体育部)